

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

REDACCION Y TALLERES: TELEFONO 1924  
CALLE DE RAMOS DEL MANZANO, 36

ADMINISTRACION: TELEFONO 1018  
C/UA MAYOR, 18. - APARTADO 10

## Llega a Roma la emisora de televisión para Su Santidad

Roma.—Ha llegado a ésta la emisora de televisión que regalan los católicos franceses a S. S. el Papa Pío XII. En los círculos allegados a la Santa Sede se declara que la emisora funcionará en la ceremonia de la apertura de la Puerta Santa de la Basílica vaticana el día de Nochebuena. Por primera vez en la Historia, dicha ceremonia será transmitida por televisión. (Efe.)

## GAFAS ESPECIALES PARA CONDUCTORES DE AUTOMOVILES

Wiesbaden (Alemania).—Una casa de artículos eléctricos anzará al mercado dentro de poco unas gafas que protegen contra la excesiva iluminación de los faros, que suele provocar el deslumbramiento en los conductores de coches. No sólo se suprime este efecto deslumbrador, sino que podrá verse con mayor claridad los contornos del coche que marcha en dirección contraria. Estas gafas garantizan una visibilidad normal hasta una distancia de 80 metros. (Efe.)

## EL TEMPORAL DE FRIO Y NIEVE tiende a amainar en toda España

### EL AVION DE FILIPINAS NO PUDO TOMAR TIERRA EN MADRID A CAUSA DE LA MALA VISIBILIDAD

Madrid.—La ciudad amaneció con una ligera capa de nieve sobre los tejados y jardines, pues la nevada que se inició por la tarde continuó varias horas con poca intensidad, por lo que no llegó a cuajar en aceras y calzadas. El avión de Filipinas que debía llegar ayer a Madrid no pudo tomar tierra a causa de la mala visibilidad y continuó hasta Lisboa, donde llegó esta mañana.

Madrid.—La ciudad amaneció con una ligera capa de nieve sobre los tejados y jardines, pues la nevada que se inició por la tarde continuó varias horas con poca intensidad, por lo que no llegó a cuajar en aceras y calzadas. El avión de Filipinas que debía llegar ayer a Madrid no pudo tomar tierra a causa de la mala visibilidad y continuó hasta Lisboa, donde llegó esta mañana.

## Regresa de Madrid el excelentísimo señor gobernador civil

Ha regresado de Madrid, en el día de ayer, el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Diego Salas Pombo.

## La primera Asamblea Nacional de Secretarios de Magistraturas

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado, en el Palacio de la Justicia Social, bajo la presidencia del director general de Jurisdicción del Trabajo, el acto de apertura de la primera Asamblea Nacional de Secretarios de Magistraturas, pronunciando el discurso inaugural el señor Valencia Novoa.

## Junta Rectora de la Campaña Pro-Navidad del Necesitado 1949

DECIMA RELACION

	Pesetas.
Suma anterior.....	82.962,60
<b>EN EL GOBIERNO CIVIL</b>	
Don José García Miguel.....	100,00
Don Dominicano García Hernández.....	100,00
Don Federico Battaner.....	150,00
Don Gabriel Segurado.....	100,00
Don Prudencio Gutiérrez Madrigal.....	100,00
Don Antonio Parada de la Puente.....	50,00
Padres Misioneros del Corazón de María.....	50,00
Don Martín Almaraz Manzano.....	10,00
Don Jesús Rodríguez López, S. A.....	300,00
Don Teodoro González Cabello.....	100,00
Don Ramón Sánchez Rodríguez (El Globo).....	100,00
Don Serafín Martín Hernández.....	100,00
Don Agustín Hernández.....	100,00
Don Enrique Andrés Martín.....	150,00
Don Isidro U. Blanco Hernández.....	300,00
Don Manuel García.....	15,00
Don Eugenio García Torres.....	25,00
Ilustrísimo señor don Pablo Pena de Olano, fiscal provincial de Tasas.....	100,00
Don Antonio Infante Sánchez.....	50,00
Funcionarios de la Fiscalía provincial de Tasas.....	410,00
Almacenes Barrios.....	100,00
Don José Barrios.....	50,00
Don Bernardo Barrios.....	50,00
Banco Central, S. A.....	250,00
Don Mauricio Sánchez.....	5,00
Don Juan José Sánchez Redondo.....	100,00
Don Francisco Cebrián Alcázar.....	25,00
Empresa Benito Anegón.....	25,00
Enrique Prieto, S. A.....	500,00
Doña viuda de Castillo.....	100,00
Don Avelino Ortega.....	50,00
<b>EN EL BANCO MATIAS BLANCO COBALEDA</b>	
Don Luciano Marcos de Dios.....	250,00
Suma y sigue.....	86.877,60

Se advierte a cuantos deseen contribuir a esta suscripción, que pueden hacer sus entregas, no sólo en el Gobierno civil, sino también en el Obisado de la diócesis, en la Caja de Ahorros y en todos los Bancos de la capital.

La Sociedad Filarmónica de Salamanca, en su deseo de colaborar al mayor éxito de esta caritativa campaña para que ninguno de los necesitados de Salamanca deje de percibir un obsequio que les haga más alegres las fiestas de la Natividad del Señor, ha ofrecido a la Junta Rectora su contribución económica, a cuyo objeto piensa gravar en un pequeño tanto por ciento las entradas de uno de los próximos conciertos que organice, medida que de alabar por lo que ello significa, y que tanto los socios como las personas amantes de estos festivos artísticos sabrán aceptar con caritativa generosidad.

## Acheson cree que España debe ingresar en las organizaciones técnicas de la ONU

### Estados Unidos apoyará esta idea

Washington.—El secretario de Estado, Dean Acheson, ha dicho, en una conferencia de Prensa, que él cree que se podría tratar del ingreso de España en las Organizaciones técnicas de las Naciones Unidas.

Este comentario figuraba en su respuesta dada en la conferencia de Prensa a la pregunta de si tenía algo nuevo que decir en relación con el envío de embajadores a España y dijo que si se tomara una medida de esta índole, podría haber acontecimientos en ambas partes, entre España y sus vecinos occidentales.

Acheson añadió que, en su opinión, la cuestión del ingreso de España podría haberse planteado en una reciente reunión de la Organización de Alimentos y Agricultura de las Naciones Unidas en Washington; pero que ese organismo no llegó a una decisión sobre la cuestión.

## Cuba presentará ante la ONU la amenaza de Santo Domingo

### El Congreso dominicano decide pedir al presidente informes más amplios sobre los supuestos atentados contra el país

Ciudad Trujillo.—Un portavoz de la Comisión Consultiva de Relaciones Exteriores del Congreso que estudia la petición del presidente Trujillo para que se le autorice a declarar la guerra en determinados casos, ha dicho oficialmente que en la sesión se ha decidido solicitar de la

## CHIANG KAI CHEK prepara una campaña anti-comunista desde Formosa

### Las tropas nacionalistas en el continente se fán dispersadas para hacer la guerra de guerrillas

Hongkong.—El Gobierno nacionalista informa desde Formosa que ha preparado una campaña anti-comunista que amenaza chocar con los intereses británicos que tratan de comerciar con los rojos chinos. El plan consta de cinco puntos y ha sido redactado por el generalísimo Chiang Kai Chek. Estos apartados son:

- 1.º Aplazamiento general de todas las operaciones.
- 2.º Todas las fuerzas navales se concentrarán para el bloqueo de los puertos ocupados por los rojos.
- 3.º La aviación atacará las ciudades del continente y centros militares comunistas.

4.º Las tropas nacionalistas que quedan en el continente se fán dispersadas para realizar la guerra de guerrillas, y

5.º La Oficina Política actuará en conjunción con las operaciones militares. En los círculos navales británicos de esta colonia se expresa la opinión de que la Real Flota recibirá órdenes para proteger a los buques británicos que traten de forzar el bloqueo tan pronto como Gran Bretaña reconozca el régimen comunista chino.

Señalan que los nacionalistas harán concesiones a los británicos.

INTENTOS DE LEVANTAMIENTO EN FAVOR DE LOS COMUNISTAS

Hongkong.—Las tropas nacionalistas en las dos provincias chinas que no están totalmente bajo el control comunista han intentado rebelarse pero los dos levantamientos han sido aplastados, según anuncia la agencia oficial nacionalista "Central News".

Añade que las tropas de Chengtu se negaron a obedecer la orden de retirada y proyectaron en secreto rebelarse. (Efe.)

UN AVION NACIONALISTA ATERRIZA EN FILIPINAS

Clark (Filipinas).—Un avión nacionalista chino C-46, ha tomado tierra en esta base norteamericana, sin autorización. Informa que perdió la ruta, hallándose en vuelo desde Hainan a Formosa. Llevaba 31 soldados uniformados y cinco tripulantes.

## Ayer fué reconocida la Puerta Santa de la Basílica vaticana

### Por ella entrará el Papa e inaugurará el Año Santo en la Nochebuena

Ciudad del Vaticano.—Con el ceremonial y solemnidad acostumbrados, se procedió ayer tarde al reconocimiento de la Puerta Santa de la Basílica vaticana, por donde el Sumo Pontífice, Pío XII, entrará el día de Nochebuena e inaugurará el Año Santo.

El reconocimiento fué efectuado por el maestro de Cámara en funciones de mayor domo, a quien acompañaban el secretario de la Comisión encargada del cuidado de la Basílica de San Pedro.

En la capilla del Santísimo Sacramento de la Basílica de San Pedro, se formó el cortejo, que tras una breve oración se trasladó hasta el lugar donde se encuentra la Puerta Santa.

Inmediatamente después, los obreros albañiles de la fábrica de San Pedro abrieron la sólida puerta, tras la cual se encuentra la lápida que cubre el cofre que fué colocado por Su Santidad el Papa Pío XI, de feliz memoria, en recuerdo de la clausura del Año Santo de 1924.

## CORTES ESPAÑOLAS

### Las Sesiones de la III Asamblea Nacional de Hermandades de Hermandades

Madrid.—Han continuado los trabajos de la III Asamblea Nacional de Hermandades Sindicales de Labradores y Ganaderos.

A las diez de la mañana se celebró la sesión plenaria en el teatro Madrid, en la que informó el presidente del Congreso Sindical Regional Agrario de Andalucía Oriental sobre las gestiones realizadas para aplicación de las normas de la próxima campaña triquera. Se estudiaron las peticiones "Organización de las Hermandades en la mejora de la agricultura, producción de realista y frutos y productos hortícolas", que fueron examinadas ayer por las respectivas Comisiones. Por la tarde prosiguieron las sesiones de trabajo. (Logos.)

## El cadáver del escultor Mateo Hernández llegará hoy a Béjar

### Por la tarde recibirá sepultura, tras de un sencillo acto, según disposición del finado

Contrariamente a la información que publicábamos en nuestro número de ayer, según la cual el cadáver del escultor bejarano Mateo Hernández sería llevado a Madrid, donde se organizarían algunos actos en su memoria, no se verificará así, viniendo a Béjar desde Irún, según nos comunicó anoche el alcalde, don Antonio Gómez-Rodrigo.

Los restos mortales de Mateo Hernández, a los que desde París vienen acompañando el sobrino del escultor, don Virgilio Hernández, y el concejal don Lino Rodríguez Sánchez, fueron recibidos ayer en Irún por el teniente alcalde don Hilario Hernández y el concejal don Emilio Pérez Galindo, que a este fin se trasladaron a la frontera, en representación oficial de la Corporación Municipal bejarana.

Anoche el cadáver permaneció unas horas en Valladolid y la comitiva reanudaré el viaje esta mañana para llegar a Béjar sobre la una de la tarde. A su llegada, el féretro con los restos del ilustre hijo de Béjar, será expuesto en el Ayuntamiento, donde se instalará la capilla ardiente y a las cinco de la tarde se verificará de manera sencilla el entierro, según voluntad del finado y a cuyo acto asistirán las autoridades locales y provinciales.

## HOMENAJE DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, en su última sesión, ha rendido homenaje al desaparecido escultor, que antes de su muerte legó toda su obra a España.

Intervinieron en el acto el director general de Bellas Artes, marqués de Lozoya, y el secretario perpetuo de la Corporación, don José Francés, quien pronunció un discurso necrológico, en el curso del cual analizó la obra realizada por Mateo Hernández, de la que existen muestras en los principales

Para celebrar la fiesta de Santa Lucía, Patrona del Gremio de la Confección, se ha celebrado el concurso "Rosa de Madrid 1949", en que para poner a prueba la habilidad de las modistillas han sido elegidos y premiados tres tipos de traje, correspondientes al tiempo pasado, presente y al futuro. En la foto, las muchachas premiadas en el concurso. (Foto Vidal.)

El Adelanto  
Es el diario más antiguo de la capital y provincia



# La CIUDAD

## EN TAL DIA COMO HOY

### El peligro de la peste

16 de diciembre de 1899

La Academia de Santo Tomás había comenzado sus activas sesiones con una en la que don Mariano Hernández Toledo anunció una conferencia sobre "La peste, considerada como inhabitable", tema que al lado de las terribles discusiones sobre la habitabilidad de Marte nos parece inocente, pero que sin duda en tal momento tendría su lado interesante.

Siguió a esta sesión otra en la que interviniendo el propio Hernández Toledo, don Enrique Nô, señor Villafañán, don Baltasar Otero Blanco, resumiendo la sesión el prior de San Esteban, R. P. Fray Félix López.

El gobernador civil giró una visita al cordón sanitario fronterizo, y a su regreso dispuso que las fuerzas de la Guardia civil fuesen sustituidas por fuerzas del Ejército. Pero las tropas no llegaron a sus puestos, ya que el Gobierno, considerando terminado el peligro de propagación de la peste, ordenaba suspender tal cordón sanitario.

#### Diez años después...

También la Academia de Santo Tomás iniciaba sus tareas con una interesante conferencia del prior del convento, R. P. Matías.

Mientras tanto, prosiguiendo las campañas militares en África, todo era por y para los soldados. Se organizaba en el Casino de Salamanca una kermesse, que fue inaugurada con una velada en la que se ofreció Ramona García Pérez, Felisa Jiménez y Manuela Agueró, al piano, e interpretando canciones, hicieron buena cosecha de aplausos y económica a los fines pretendidos.

Y con una crisis política, el último mes del año traía consigo la renovación de cargos y el anuncio de elecciones municipales. Entraron a gobernar Moret, con Pérez Caballero, Juan Alvarado, Agustín Luque, Víctor Cancas, Rafael Gasset, Martínez del Campo y Barroso.

### AYER, EN EL AYUNTAMIENTO

## Sesión de la Comisión Municipal Permanente

En la tarde de ayer, y a la hora acostumbrada, celebró su sesión semanal la Comisión Municipal Permanente, la cual fue presidida por el alcalde de la ciudad, don Luis Fernández Alonso, asistiendo también los concejales señores Encinas, Pérez-Moneo y Muñoz Benito, además del secretario, don Constancho Nuñez; interventor, don Salvador del Castillo, y oficial mayor, señor Fuentes.

Se dió lectura, en primer lugar, al acta de la anterior sesión, y seguidamente se conoció y adoptaron acuerdos sobre los dictámenes de las distintas Comisiones que relacionamos a continuación:

#### OBRAS

Se aprobó el dictamen estimatorio de la Comisión sobre la instancia presentada por don Avelino Ortega.

Se aprobaron los dictámenes de la Comisión, estimatorios condicionados, sobre las peticiones que formulaban don Evaristo Marcos y otros, don Ignacio Méndez, don Amadeo Gutiérrez, don Adrián García, don Antonio Martínez (en sus dos peticiones), don Manuel de Vega y don Jesús Hernández.

Sobre el expediente de ruina de la finca número 3 de la calle de Santa Clara, propiedad de don Ramón Rodríguez, se acordó mostrar la conformidad con el dictamen del arquitecto y que se ponga en conocimiento del excelentísimo señor gobernador civil.

Se conoció también de la instancia de don Victoriano Domínguez.

#### POLICIA

Se accede a la petición de don Teodoro Bueno, que solicitaba autorización para la instalación de una caseta destinada a la fabricación y venta de churros. (Se accede, en el Paseo de Canalejas.)

Se desestima la petición de don Luis Juan Manso.

#### HACIENDA

Dictamen proponiendo la forma de pago del importe de las relaciones números 43 y 41 de facturas y jornales.

Idem proponiendo pasen a la Agencia Ejecutiva, para su cobro por vía de apremio, una relación de descubiertos y de otra para anulación.

Idem proponiendo aprobación y forma de pago de la cuarta liquidación parcial de las obras del segundo tramo en la calle Primera de San Vicente; idem de la segunda liquidación del segundo tramo en la calle de Pérez Oliva, e idem de la primera liquidación de las obras de urbanización en la calle de Las Eras.

Idem adjudicación del arreglo de dos carros de los servicios municipales y forma de pago del importe de los mismos.

Idem accediendo a la petición de don Manuel Vaquero, sobre devolución de fianza.

Idem proponiendo normas sobre concesión de conciertos a varios contribuyentes.

#### GOBIERNO

Dictamen de la Comisión en la instancia del portero Julián Gómez Santos y del recadero Jerónimo Gómez solicitando permiso reglamentario.

Finalmente la Comisión Municipal Permanente pasó a conocer de varias instancias solicitando empadronamiento y de la correspondencia oficial cursada durante la semana anterior.

### Cupón pro ciegos

Número premiado con 25 pesetas en el Cupón Pro Ciegos para Salamanca, Zamora, Avila, Cáceres y Segovia, correspondiente al sorteo celebrado ayer, 15 de diciembre:

**2600**  
Premiados con 2,50 pesetas, todos los terminados en 60.

### Administración de Propiedades y Contribución Territorial de Salamanca

#### NEGOCIADO DE URBANA (CAPITAL)

Confeccionada la lista cobratoria de edificios y solares de esta capital, y que ha de servir para hacer efectiva la contribución territorial urbana durante el año 1950, se hace público, en cumplimiento de lo que determina el artículo 74 del reglamento de 30 de septiembre de 1885, que durante el plazo de ocho días, a partir de la publicación de este edicto en el "Boletín Oficial de la provincia", se hallará de manifiesto el documento aludido en el Negociado respectivo de esta Administración para que los interesados y demás contribuyentes puedan examinarlo y presentar las reclamaciones que juzguen oportunas.

Salamanca, 15 de diciembre de 1949. — El administrador de Propiedades, Rafael Hernández.

**TOS PASTILLAS OLFEX**  
INMEJORABLES  
CAJA: UNA PESETA  
EN FARMACIAS - C.S.N.º 13348

### REGISTRO CIVIL

En el Registro civil se han hecho las inscripciones siguientes:

#### NACIMIENTOS

José Angel Cárdeno Hernández Canal, José Monge Benito, Bienvenido Sánchez Calderón, María del Rosario Romero Mulas, José Antonio Rogelio del Arco Martín y Juan Gordillo García.

#### DEFUNCIONES

Agapita Romo Mangas, de setenta y nueve años; Enriqueta González Iglesias, de ochenta y cinco; Juan Alvarez Sánchez, de ochenta y tres; Joaquina González Delgado, de sesenta y seis; Cecilia Gómez Sánchez, de sesenta y dos años; María Teresa Pérez Sánchez, de ochenta y tres; Gaspar Santiago Mulas, de noventa; Plácido López Cortés, de ochenta y dos; Felipe Rúa Moán, de tres meses; María Luisa Martín Sánchez, de setenta y seis años; Casiana Gallego Delgado, de setenta y dos; Constanza Jiménez Navarro, de ochenta y cinco.

#### MATRIMONIOS

Feliciano González Garay con Mercedes Romero Diéguez; José Valentín Gómez Abad con Beatriz Martín García.

**Espectáculos**  
CARTELERIA PARA HOY  
CINEMA SALAMANCA. — A las 7,45 y a las 10,45, estreno de "DEFIENDO MI VIDA" (no tolerada), por John Garfield y Priscilla Lane.  
COLISEUM. — A las 7,45 y a las 10,45, estreno de "DIOS SE LO PAGUE" (no tolerada), por Zully Moreno y Arturo de Cordova.  
LICEO. — Sesión única a las 4,30: "FANTASIA DE ESTRELLAS", por Paulette Godard, e "INVITACION PELIGROSA", por Robert Montgomery (no tolerada).  
MODERNO. — Sesión única a las 5: "CASABLANCA", por Humphrey Bogart, y "NUNCA TE ALEJES DE MI", por Errol Flynn y Eleanor Parker (no tolerada).  
BRETON. — A las 6: "CHIRUCA" y "NO ESTAMOS SOLOS" (no tolerada).  
TARAMONA. — A las 6: "CUATRO MUJERES" y "AHI ESTA EL DETALLE" (no tolerada).  
GRAN VIA. — A las 5, a las 7,45 y a las 10,45, "RAICES DE PASION" (no tolerada), por Duzan Hayward y Van Heflin.

**Por acometer a un Alcalde**  
Comparecieron ayer ante el Tribunal Heliodoro Gabriel Fonseca y Martín Alonso González a responder del hecho de que el 31 de mayo de 1948 acometieron al alcalde de Sotoserrano, don Manuel Sánchez Requejo, cuando éste, en funciones, inspeccionaba unas obras municipales de separación de una calle de dicho pueblo, arrojándose sobre él el rumpiendo algunos botones y unas correas de una máquina de sulfatar, daño valorado en dos pesetas, y tirándole al suelo, donde fue amenzado con piedras y frases de que si se movía lo mataban.

Dichos procesados fueron acusados por el abogado fiscal, señor Alamillo, como autores de un delito de atentado a la autoridad, sin circunstancias, solicitando para cada uno de ellos la pena de ocho años y un día de prisión mayor y multa de 1.500 pesetas, accesorias, costas e indemnización en dos pesetas al perjudicado.

En defensa de los procesados actuó el letrado señor García Revillo, alegando que los hechos que se imputaban a los mismos carecían de fundamento, pues el origen de la denuncia era debido a que entre el alcalde y ellos existían cuestiones de orden particular y no era cierto que en la ocasión de autos le molestasen en forma alguna, ya que son personas honorables y de buena conducta, sosteniendo, en consecuencia, que no existía el delito calificado y solicitó la absolución de ellos con declaración de las costas de oficio.

**¡LA NOTICIA QUE USTED ESPERABA!**  
Este mes será presentada en Salamanca LA PELICULA DEL AÑO  
**JUANA DE ARCO**  
Tecnicolor INGRID BERGMAN

### Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### CONCURSO DE VILLANCICOS

El próximo domingo, día 18, a las doce de la mañana, tendrá lugar, en el Hogar de las Falanges Juveniles de Franco (Cuesta del Carmen), la prueba de villancicos, para el Concurso de Villancicos, que la Sección Femenina celebra anualmente con motivo de las fiestas de Navidad.

Tomarán parte en este Concurso los coros de los siguientes centros: Grupo escolar Arrabal. Grupo escolar San Vicente. Grupo escolar Pizarrales. Casa de Santa Teresa. Grupo escolar "Rufino Blanco". Colegio Jesuitas (Mostenses). Colegio del Amor de Dios.

Primer, segundo, tercero y cuarto cursos Bachiller del Instituto "Lucía de Medrano". Bos Secciones de Aprendices. Dos de Afiliadas, y Academia Fray Luis de León.

El Jurado para la prueba estará compuesto por don José María Cardá Pitarri, profesor de canto gregoriano del Seminario Mayor, en representación del asesor de Música de la S. F.; don Camilo Rey Lourido, profesor del Conservatorio, en representación del director del mismo; don Constancho Palomo, propuesto por el asesor provincial de Religión, y las regidoras de Cultura y Juventudes.

El orden de actuación de cada coro, se determinará por sorteo dentro de cada categoría.

El acto será público, quedando invitadas todas las afiliadas a Sección Femenina.

**Teatro Gran Via**  
A las 5, 7,45 y 10,45  
El estreno más aplaudido de estos tiempos  
**RAICES DE PASION**  
Tecnicolor por la bellísima  
Yan HEFLIN con Susan HAYWARD y Boris KARLOFF  
Dramática historia, vivida en una época en la que el amor de una mujer valía más que todo y estaba por encima de todo (No tolerada menores)

### Eldía en la Audiencia

**Atropello de automóvil**  
A las nueve de la noche de ayer fue asistido, en la Casa de Socorro, Salvador Hermosa Santos, de veintinueve años de edad, casado, frutero, natural de Horcajo de Montemayor y domiciliado en Salamanca, calle de María Auxiliadora, número 12, bajo. Presentaba contusiones diversas, de pronóstico leve, salvo complicaciones, que le fueron producidas al ser alcanzado por la aleta del coche del servicio público BA-3597, conducido por su dueño, Baudilio Martín García, de veintiocho años de edad, natural del pueblo de Honoradas (provincia de Salamanca) y con domicilio en la calle de San Pablo, número 9.

El suceso ocurrió momentos antes en la esquina de la calle de María Auxiliadora y Padre Camara.

Ultimamente se ha publicado un decreto por el Ministerio de Agricultura declarando de interés social la adquisición, por el Instituto Nacional de Colonización, de parte de la finca de "Casasilla", y de la totalidad de "Casasilla", situada cerca del embalse del Panano del Agüeda.

Entre estas dos dehesas será donde se construirá en breve a grupos de ochenta viviendas para otras tantas familias, a las que se les habrá entrega de las parcelas. También está a punto de ser terminada la carretera que atraviesa toda la zona regable y que une al nuevo pueblo que se ha de formar, denominado "Casasilla", con el barrio del Arrabal del Puente, de esta ciudad, y cuya longitud es de más de cinco kilómetros.

Presentaba contusiones en la región supereiliar derecha, de carácter leve, que le había sido producida por mordedura de perro.

### Mordido por un perro

A las nueve y media de la noche, en la Casa de Socorro, fue curado por el doctor de guardia, señor Heredia, Buenaventura Hernández García, de diez años de edad, el cual habita en la calle Asadería, número 7.

Presentaba contusiones en la región supereiliar derecha, de carácter leve, que le había sido producida por mordedura de perro.

#### Dos heridos casuales

También en la Casa de Socorro y por el doctor Juárez, fueron asistidos los dos siguientes heridos casuales:

A las siete menos cuarto de la tarde, Florencio Sánchez, de seis años de edad y con domicilio en la calle del Consuelo, número 14, el cual presentaba una herida contusa en la región mentoniana, y a las siete de la tarde, Rosa Andrés, de cincuenta años de edad, la cual habita en Bolívar, número 11, que fue curada de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

#### Aclaración

En la reseña del choque de vehículos ocurrido el pasado día 14, en la confluencia de las calles Rúa Mayor y Palomino, se hace constar que los heridos fueron curados en la Casa de Socorro. Por una omisión involuntaria no indicamos que donde primeramente se les hizo la primera cura fue en la farmacia de García Sánchez, sita en dicha calle, por el practicante don Tomás Prô, que circunstancialmente pasaba en aquel momento por allí, atendiendo desde el primer momento y con toda solicitud a los heridos, con la colaboración del dueño y personal de la farmacia, poniendo éstos a disposición del señor Prô los medicamentos y vendajes necesarios para curarlos debidamente hasta su traslado a la Casa de Socorro.

#### GRAN DESARROLLO. EXCELENTE APERTIVO EN TODO GANADO

Engorde CASTELLANO LIRAS

Los dos juicios orales indicados, después de los informes de las partes, quedaron terminados para que dicte sentencia el Tribunal.

#### EL LICDO. SALVADERA

**Caja Nacional de Subsidios Familiares**  
RAMA DE VIJUEZ Y ORFANDAD  
El pago del subsidio a las viudas y huérfanos que tengan reconocido su derecho a la percepción del mismo, con residencia en esta capital, correspondiente al mes de noviembre último, se hará efectivo durante los días 16 y 17 del actual, de nueve y media a doce y media de la mañana.

### Sucesos locales

**De Ciudad Rodrigo DOS DEHASAS MAS ADQUIRIDAS PARA SER PARCELADAS**  
Cuatro son las dehesas adquiridas por el Instituto Nacional de Colonización, emplazadas en la zona regable del Pantano del Agüeda, para ser parceladas, siendo las dos primeras Cantarinas y Valdespino.

Ultimamente se ha publicado un decreto por el Ministerio de Agricultura declarando de interés social la adquisición, por el Instituto Nacional de Colonización, de parte de la finca de "Casasilla", y de la totalidad de "Casasilla", situada cerca del embalse del Panano del Agüeda.

Entre estas dos dehesas será donde se construirá en breve a grupos de ochenta viviendas para otras tantas familias, a las que se les habrá entrega de las parcelas. También está a punto de ser terminada la carretera que atraviesa toda la zona regable y que une al nuevo pueblo que se ha de formar, denominado "Casasilla", con el barrio del Arrabal del Puente, de esta ciudad, y cuya longitud es de más de cinco kilómetros.

### SI HA DE COMPRAR ANIS para estas Pascuas, compre Anís LA TIZONA

Además de beber un buen licor puede ganar fácilmente 500 pesetas y valiosos REGALOS. Esté atento a las bases del concurso, que se publicarán el día 18 en los diarios locales.

#### Adoración Nocturna

El turno XVI que tiene por titular a San José, celebrará su vigilia mensual en la noche del día de hoy, aplicándose la santa misa y oraciones especiales por la intención de don José Heredia Rodríguez.

La vigilia dará comienzo a las diez de la noche y los adoradores deberán asistir a las nueve y media para la celebración de la Junta de turno correspondiente.

#### Congregación Mariana de señoras

#### CONFERENCIAS MENSUALES

Continuando las conferencias organizadas por esta Congregación, hoy, viernes, a las cinco de la tarde, en el salón de juntas de la Residencia de la Compañía de Jesús, disertará sobre "Armas que deben darse al niño para la lucha que le espera", el reverendo Padre Juan Rey, superior de la Residencia.

Se ruega la asistencia de todas las señoras congregantes.

**COLISEUM - 7,45 y 10,45 - ESTRENO DE DIOS SE LO PAGUE**  
Un mendigo millonario, en DIOS SE LO PAGUE  
Cinco premios en el Congreso Hispano Americano de cinematografía, tiene DIOS SE LO PAGUE  
**LICEO - Única, a las 4,30 Programa doble FANTASIA DE ESTRELLAS INVITACION PELIGROSA**

### Traspasamos

NEGOCIO EN MARCHA  
Ramo perfumería al mayor  
INFORMES:  
Publicidad ARENAS

#### SERVICIO ESPAÑOL DEL MAGISTERIO

#### HUERFANOS DEL MAGISTERIO

#### Aviso

Los huérfanos del Magisterio percibirán la pensión del corriente mes en los días 20, 21 y 22.

A su disposición se hallan los certificados que acreditan su calidad de pensionistas, si le son necesarios para solicitar la fe de vida.

Lo que se hace público para general conocimiento.

**El SABADO, acontecimiento cómico "verdad"**  
LUIS SANDRINI en la más famosa de sus creaciones  
**DON JUAN TENORIO**  
¡¡RISA!! ¡¡RISA!! ¡¡RISA!!

**GRAN TEATRO BRETON**  
Presenta  
A las 6. Último día dedicado a la familia obrera. 50% descuento  
**CHIRUCA y NO ESTAMOS SOLOS**  
A las 6. Programa doble CUATRO MUJERES y AHI ESTA EL DETALLE

La prestigiosa firma **WARNER BROSS** presenta HOY tres superproducciones:  
**Cinema SALAMANCA**  
A las 7,45 y 10,45  
Seleccionado ESTRENO  
**Defiendo mi vida**  
Por JOHN GERFIELD y PRISCILE LENE  
Una producción que emociona y obliga a pensar...  
**Defiendo mi vida**  
Hambrientos, sin hogar, perseguidos, pero siempre juntos...  
**Defiendo mi vida**  
La historia de un amor más fuerte que su destino cruel...  
**Defiendo mi vida**  
No debes compadecernos, porque somos jóvenes y orgullosos y estamos enamorados...  
**Defiendo mi vida**  
La historia apasionante de un amor fugitivo, emocionante y humano...  
**Defiendo mi vida**  
Usted habrá visto grandes superproducciones, pero nunca una película tan bella como  
**Defiendo mi vida**  
**MODERNO**  
Desde las 5 - Exito del gran programa:  
**CASABLANCA**  
Humphrey Bogart Ingrid Bergman  
**NUNCA TE ALEJES DE MI**  
Errol Flynn Eleanor Parker

### Anuncios por palabras

- VENTAS**  
ARTICULOS USADOS  
"Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa."  
CASA vendiendo muy económica, cuatro viviendas, puertas, ventanas, tabloneros norte, y corral independiente. Informar, calle Onesimo Redondo, 53, principal (Garrido). 1-1  
SE VENDE camión G. M. C., cinco toneladas, año 35, a toda prueba. Para verlo, Garaje Argos. Zamora, 36, Salamanca. 3-1  
SERAFIN vende dehesa 110 fanegas, pasto, labor, monte, veinticuatro kilómetros capital. Otra 400 fanegas, pasto, labor, once kilómetros. Otra 1.065 fanegas, pasto, labor, frutas, 117 kilómetros. Todas facilidades pago. Informar compradores directos. Travesía Papin, 14, Regato Anís. Tel. 1397. Café Granja, 2404. Pozo Hilerá, 15. Oreja. 1-1  
P. LELETERIA GERMANA. Abrigos moutón, garras, curtidos, tintes. Bola, 13. Madrid.  
VENDE camioneta Chevrolet, tres toneladas, estado impecable. Paseo Canalejas, 120. 1-1  
SE VENDE un toro semental de tres años, estrellado, negro, en Quejigal. Su dueño, Aniceto García, en dicho pueblo. 3-1  
CASA vendiendo muy económica, cuatro viviendas, puertas, ventanas, tabloneros norte, y corral independiente. Informar, calle Onesimo Redondo, 53, principal (Garrido). 1-1  
SE VENDE camión G. M. C., cinco toneladas, año 35, a toda prueba. Para verlo, Garaje Argos. Zamora, 36, Salamanca. 3-1  
SERAFIN vende dehesa 110 fanegas, pasto, labor, monte, veinticuatro kilómetros capital. Otra 400 fanegas, pasto, labor, once kilómetros. Otra 1.065 fanegas, pasto, labor, frutas, 117 kilómetros. Todas facilidades pago. Informar compradores directos. Travesía Papin, 14, Regato Anís. Tel. 1397. Café Granja, 2404. Pozo Hilerá, 15. Oreja. 1-1  
P. LELETERIA GERMANA. Abrigos moutón, garras, curtidos, tintes. Bola, 13. Madrid.  
VENDE camioneta Chevrolet, tres toneladas, estado impecable. Paseo Canalejas, 120. 1-1  
SE VENDE un toro semental de tres años, estrellado, negro, en Quejigal. Su dueño, Aniceto García, en dicho pueblo. 3-1

- Demandas**  
SE NECESITA asistenta señora mayor, solo mañanas. Rodríguez Fabrés, 19, segundo, izquierda. 2-a-2  
PAGO insuperablemente muebles, camas, objetos, ropas, etc. Avisos: Cuesta Raquetá, 10. Frente al número 3 (No confundirse). Teléf. 3126.  
LABRADORES: Deseo contratar reserva garbanzos, trigo, cebada, remolacha, inmejorables condiciones. Ofertas personalmente o escrito. Bermejo. Poeta Iglesias, 9, segundo. 1-1  
**Compras**  
NIZAN compra, reforma altilajes, oro, platino, brillantes. Generalísimo Franco, 16. Salamanca. 1-1
- Ofertas**  
PERDIDA rueda con disco 160 X 40 día 10, carretera Veiguillas. Se gratificará su devolución en fábrica de Mirat. 4-4  
VACAS extraviadas, dos, una negra, de pelo castaño, le falta el cuerno izquierdo; la otra cárdena, estrellada y picalzada, le falta la cola. Se encuentran depositadas en El Salto. Escriban a Claudio Hernández. 4-2  
SE TRASPASAN dos locales con industria o sin ella. Informes, Plazuela del Angel, número 4, Casa Montero. 3-2  
AUTOMOVILISTAS: Radiadores todas marcas, recambio de paneles. Sustituya vientos: nuevo. Grandes descuentos: Reparaciones y limpiezas. Avenida diadores Sánchez, José Fernández, Diez Macuso, 5, Toro (Zamora). 6-1
- PASTOS** se arriendan para ovejas desde primero de enero hasta 15 de abril en Sagos (Canillas de Abajo). Informes, en la finca, Amador Taramona, y en Salamanca teléfono 1357. 3-1  
PASTOS para 300 ovejas se arriendan. Informes, Liberos, 14, o Villar de Yeltes. Rosario Tabernero. 3-a-3  
**Varios**  
ARADOS giratorios, brabant, gradas, cultivadores, cubresol, millas, sembradoras, rejadoras, formones, vertederas, tornillos, suministro y maquinaria. Piñeiro y Morros. Avenida Mirat, 61.  
AUTOMOVILISTAS: Radiadores todas marcas, recambio de paneles. Sustituya vientos: nuevo. Grandes descuentos: Reparaciones y limpiezas. Avenida diadores Sánchez, José Fernández, Diez Macuso, 5, Toro (Zamora). 6-1  
Garaje Nuño.

**MIGUEL BECERRO**  
MATRIZ Y PARTOS  
Horas de consulta de 11 a 2. Concejo, 9, 2.ª, Izqda. Tel. 1285 C. S. n.º 14  
**Dr. José Gómez Díez**  
OCULISTA. — Consulta a las 12 Generalísimo Franco, núm. 26, 2.º Teléfono 2614  
D. B. n.º 24

# DEPORTES



## Final de primera vuelta

### El Elche hará su presentación en El Calvario

Termina la primera vuelta del campeonato de Liga el domingo. Y al apasionante interés que suscita al mundo futbolístico local, ante los acontecimientos que se van desarrollando alrededor de nuestra U. D. Salamancana, y que no pasan del terreno literario, vertiendo torrentes de tinta, para resolver una situación que tiene que despejarse en el terreno de juego, se une la venta del Elche, primer escuadrón que hay que salvar en estas últimas oportunidades para conservarse en Segunda División.

Tres curiosas notas queremos hoy ofrecer a nuestros lectores acerca del equipo levantino, en cuyas filas reina la veterania. Un antiguo jugador unionista, Vicente Olivares, juega en su saga. (¿Ha pensado usted, aficionado lector, el soberano equipo que tendría el Salamanca sólo con recoger a los que hemos ido "echando" de aquí?) Olivares, que tiene ya sus treinta y un años, fue nada menos que compañero de Quintanos en el R. Madrid. Hecho futbolísticamente en el Levante, Madrid, Málaga, Salamanca y Hércules han sido sus equipos antes de vestir los colores del Elche, con los que efectuó su reaparición en El Calvario.

Otra interesante novedad del Elche es la presencia en sus filas de Martínez Catalá, delantero centro a quien la pasada temporada vimos actuar con el Levante en aquel célebre partido de Copa, cedido al Alcoyano en aquel tremendo esfuerzo de última hora para salvarse del descenso, y cuyo historial y facilidades goleadoras es suficientemente conocido a través de la dilatada historia futbolística de Martínez Catalá.

Una nota curiosa cierra esta referencia acerca de nuestro próximo rival. En su delantera figura "Pierita", que se transforma en el maestro nacional de uno de los Grupos escolares de Elche, don Andrés Domínguez. Curioso caso de vocación deportiva, sostenido temporada tras temporada en el mismo equipo de la ciudad donde desarrolla su actividad pedagógica.

Finalmente, diremos que Balaguer, antiguo entrenador del Alcoyano, está ahora al frente de la preparación de nuestros visitantes del domingo.

**JUGUETES FERRARIA**  
Generalísimo, 27

## Quinielas de fútbol

### JORNADA XXIV DEL DIA 11 DE DICIEMBRE DE 1949

Primer premio de 257.565,55 pesetas entre 10 acertantes de 13 resultados, a 25.756,55 pesetas cada uno.  
Segundo premio, de pesetas 257.565,55, entre 366 acertantes de 12 resultados, a 703,70 pesetas cada uno.

**Premiados en Salamanca**  
Con 703,70 pesetas los boletos números 531.238 534.155, 536.342, 537.649, 537.989, 537.997, 538.575 y 538.707.

Los poseedores de estos boletos pueden pasar a hacerlos efectivos por las oficinas de la Delegación del Patronato, a partir del jueves, día 22. Los boletos para la jornada 15 se hallan a la venta en los sitios de costumbre y en las oficinas de la Delegación del Patronato.

**BOLSAS DE GOMA** para agua caliente  
**Droguería LA CIBELES** - CONCEJO - NUM. 9 -

**HERNIADO**  
No todas las hernias permiten cualquier braguero. La moderna creación del DR. MUÑOZ (registrada y patentada) tiene su dispositivo automático para el cierre del anillo herniario.

**ESTOMAGO CAIDO**  
Si sufre usted de estómago caído, el elevador "PLASTA", de tipo americano, le evitará los trastornos propios de dicho padecimiento. Consulte al médico. (C. C. S. 5240 - 10287). Casa Central: Ramba del Centro, 11, Barcelona. Para informes y encargos estaremos en los Consultorios que se señalan en las fechas que a continuación se indican, de 10 a 1 de la mañana.  
**SALAMANCA:** Visita domingo, 8 diciembre, Dr. César Ego, Caleros, 5.

## CICLISMO

### Un balance de las pruebas internacionales nos proporciona la clasificación por puntos de corredores

### El español Miguel Poblet, ocupa el quinto lugar entre los más destacados "ases" del extranjero

Ha terminado la temporada ciclista del año presente. Nada más natural, pues, que pretendamos aportar datos de todas las grandes pruebas celebradas y de sus distintos vencedores. Hoy vamos a hacerlo de las pruebas de carácter internacional, recordando, claro es, a todos los vencedores de las más destacadas. Seguidamente lo haremos del movimiento ciclista español.

Comencemos por citar la Vuelta a Argelia, en la que fué vencedor Couvreur; el Gran Premio Cataluña, en el que triunfó el español Emilio Rodríguez; la Vuelta a Marruecos, que dió como ganador a Brulé, clasificando en décimo lugar el español Julián Berrendero; Vuelta a Lattium, en la que venció Salembeni; Vuelta a Holanda, que ganó Schulte; Vuelta a Normandia, que ganó Bartali; Vuelta a Bélgica, en la que venció E. Sterckic; Circuito de las Seis Provincias, que ganó Lucien Lazarides; Vuelta a Italia, ganada por Fausto Coppi; Vuelta a Luxemburgo, en la que triunfó Diederich; Circuito del Delfinado, en la que triunfó Lucien Lazarides y quedó rey de la montaña el español José Serra (campeón de España de fondo en carretera); Vuelta a Francia, en la que consiguió la victoria el italiano Fausto Coppi; Vuelta a Alemania, que ganó Saager; Vuelta a Portugal, que ganó Díaz Santos y en la que obtuvieron una brillante actuación los españoles Vidal Forcat, Pepe Montaña, etcétera; Vuelta a Suiza, ganada por G. Wellermann; Circuito del Oeste (Francia), ganado por Bobet; Circuito de Macedonia (Italia), por Fornara; Vuelta a Cataluña, por Rol (francés), y en la que obtuvo una brillantísima actuación el español Miguel Poblet al clasificarse en segundo lugar, después de vencer en varias etapas, y Vuelta a Valencia, en la que triunfó el catalán Filba.

La clasificación total, por puntos, después de todas estas grandes pruebas, dan el siguiente resultado:  
1.º, Fausto Coppi, con 62 puntos; 2.º, Gino Bartali, con 41; 3.º, Jean Robic, con 19; 4.º, Lucien Lazarides, con 17; 5.º, MIGUEL POBLET, con 16; 6.º, Schulte, con 14. Con doce puntos se clasifican: Diederich, Van Steembergen, Leonni, Keteleer, Kubler y Brulé. Siguen con once, Magni, etcétera. El 32 puesto correspondió a Filba (español) y en los últimos lugares a Bernardo Ruiz.

Esta puntuación oficiosa, debido a unos datos estadísticos verídicos, pone de manifiesto la magnífica situación en el plano internacional del catalán Miguel Poblet, el corredor más completo y quizá más joven—todo hay que decirlo—de nuestras primeras figuras del ciclismo español.

Nuestros aficionados podrán observar que las "vueltas" se han prodigado en todas partes... menos en España, donde nos ha faltado esa gran manifestación ciclista que se titulaba Vuelta a España y cuya suerte han seguido la Vuelta a Mallorca, etcétera. ¿Causas? No podemos atribuir las más que a una cosa: la falta de apoyo económico, de la

que no están ajenos los fabricantes y grandes industriales del ciclo y sus derivados, que al fin y al cabo son quienes recogen el fruto de las organizaciones ciclistas y que llevan consigo un indudable aumento de afición y por lo tanto de usuarios de la bicicleta. ¿Servirá—nos preguntamos—de ejemplo toda esa gran lista de Vueltas extranjeras para que este año ponga cada cual su granito de arena para que tengamos al fin Vuelta a España?

Permitamos al lector que nos mostremos un poco pesimistas del arrepentimiento de quienes pueden ayudar y no lo hacen a lograr el más alto prestigio de nuestro viril deporte ciclista.

En el partido jugado ayer entre los equipos de baloncesto de Derecho y Medicina, del torneo inter-facultades, resultó vencedor el primero por 24-23, por lo que los equipos de Ciencias, Medicina y Derecho han quedado empatados, con un partido ganado cada uno.

Este desempate se jugará mediante un torneo relampago, por el sistema de Liga, de todos contra todos y se celebrará en una sola jornada. Caso de continuar el empate, se clasificarán los equipos por el gol particular.

**Fútbol en Peñaranda**  
**ANTENA IMPERIO**  
Hoy la hipótesis no cabe en nuestra antena. La emoción, si lanzamos al aire nuestros sentimientos de gratitud por la buena acogida que nos dispensaron el día de nuestra presentación en Salamanca. Primeramente, a la prensa salmantina; luego, a los directivos de la Regional y de la U. D. S. y especialmente al público.

Nos encontramos como en nuestro hogar. ¡Gracias, muchas gracias!  
—  
Todo estuvo muy bien, menos el terreno de juego, el marcador y nuestra delantera. ¡La culpa fué del temporal!  
—  
El 3-0 no destiló a los peñarandinos, porque, al Helmiánico y al Ciosvin les consideramos como "senemigos" de calidad superior. ¡Pero si no hubiéramos tenido que "improvisar" el equipo... ¡quién sabe!

## Llega a Madrid el 'NEWELL'S OLD BOYS' argentino

### Madrid.—Procedente de Buenos Aires, ha llegado por vía aérea el equipo argentino "Newell's Old Boys", el cual jugará varios partidos en España.

Componen la expedición 28 personas, entre jugadores, directivos y acompañantes técnicos. En el aeropuerto fueron recibidos por un representante de la Federación Española, el señor Lazaregui, por la Delegación Nacional, el marqués de la Florida, tesorero del At. de Madrid, y otras personalidades. (Logos.)

## UN TELEGRAMA ARGENTINO

Madrid.—La Embajada argentina ha publicado una nota, en que reproduce un telegrama recibido del presidente del "Jockey Club de la Plata", en que refiriéndose a los partidos internacionales de Aledrez España-Argentina, dice que se jugó con corrección y deportividad, bajo control de un funcionario de la Embajada de España y con el respeto y la vigilancia de numeroso público español. (Logos.)

**JULIO PEREZ MARTIN**  
MEDICO  
MATRIZ Y PARTO  
Consulta a las doce  
San Justo, 22 — Teléfono 1303  
C. S. núm. 26

## SUCESOS PROVINCIALES

### Seis heridos al volcar una camioneta en la carretera de Madrid, cerca de Matacán

Poco antes de las tres de la tarde de ayer, aproximadamente, volcó una camioneta, conducida por el chófer Benigno Calvo. El suceso se produjo en la carretera de Madrid, cuando se dirigían a Calvarraza, a unos ocho kilómetros de Salamanca y cerca del aeródromo de Matacán. Al parecer, el vuelco fué motivado al reventar uno de los neumáticos del vehículo, que fué a estrellarse contra un árbol.

Iban en la camioneta, además del chófer citado, dos Hermanitas de la Residencia Provincial de Niños, el ayudante del chófer y dos asilados de dicha Residencia.

Al tener conocimiento del accidente en el aeródromo de Matacán, salió de allí una ambulancia, que recogió a los seis religiosos, al chófer, a su ayudante y a uno de los asilados, siendo el otro recogido por la ambulancia de la Cruz Roja, que desde Salamanca se desplazó inmediatamente después de recibir aviso.

Los heridos traídos en la ambulancia de Aviación fueron conducidos directamente al Hospital de la Santísima Trinidad, donde el médico de guardia, doctor Urbina, les asistió convenientemente. Las heridas que presentan cada uno de ellos, son las siguientes:

Una de las religiosas, fractura de tercio medio de fémur pierna izquierda, de pronóstico grave.  
La otra, fractura doble de tibia y peroné en su tercio medio y fractura de las articulaciones del pie, también de pronóstico grave.

El chófer de la camioneta y otro de los heridos presentan diversas heridas y contusiones generales de pronóstico menos grave.

El otro presentaba fractura de cuello de fémur, de pronóstico grave.

El asilado en la Residencia Provincial de Niños recogido por la ambulancia de la Cruz Roja, fué conducido primeramente a la Casa de Socorro, siendo asistido por el médico de guardia, doctor Nuñez, y el practicante señor Barrado, pasando después al Hospital provincial, donde quedó internado.

Se llama Teodoro Salvador Prieto, de treinta y dos años de edad, y presentaba shock traumático, con contusiones múltiples en piernas y brazos, erosiones en la cara y heridas incisas en regiones superciliar derecha y malaz

# Fiscalía provincial de Tasas de Salamanca

Relación de los expedientes sancionados por infracción a la Ley de Tasas durante el mes de noviembre de 1949, cuyas multas oscilan entre 1.000 y 10.000 pesetas.

Ladislao Calvo Manchado, Viuda de Angel Martín Huerta, Petra Silva Peñaza, Manuel Martín García, Isidro Sánchez Segundo, Lorenzo Ramos Rivas, Atanasio Necho Rivas, Nicomedes Carrasco Moreno, Florencio Urbano Flores, Agustín Martín Guerrero, Angel González Tapia, Saturnino Urbano Flores, José Martín González, Inocencio Hernández Coljan, Agustín García Ingelmo, Lucio Leoncio Juanes, Fidel Bustos Hernández, Antonio García Torrecilla, Florencio Urbano Flores, Aurelio Rivas Vaguer, Valentín Moreno Barroso, Marciana Fernández Zazo.

Vicenta Pablos Martín, Ezequiel Díaz Mangas, José Hernández Encinas, Pedro Casillas Mora, Augusto Payo Sánchez, Prudencio Martín Hernández, Luis Maucos Marcos, Sebastián Murán Pérez, María Nieto Paz, Santiago Sánchez Sánchez, Ramón San Casimiro Álvarez, Ramón Rodríguez González, Lorenza Hernández Hernández, Andrés Manso Larrazin, Herminio Cabezas García, Juan Francisco Madrid Hernández, Antonio Cuarte Jorge, Sebastián Diego Ruiz.

José Rodríguez Mangas, Luis Hernández Fraile, Luis Benito Nieto, Octaviano Velasco Ramos, Valeriano Garrido Torres, Bienvenido Blázquez Díaz, Alejandro Santana Nuñez, Sejo Martín Gómez, Marcos Alonso Barbero, Pedro Gil Gil, Agustín Sánchez Hernández, Andrés Rodríguez Sánchez, Luciano Guillén Montero, David Martín Blanco, Jacinto Moreno Ladero,

Relación de Multas impuestas en el mes de noviembre de 1949 superiores a 10.000 pesetas, a las personas e infracciones que a continuación se dicen:

Ninguna.

Relación de sanciones impuestas a fines anteriores, que por haberse extinguido el recurso de alzada ante la Fiscalía Superior de Tercer Instancia, y han sido confirmadas en todas sus partes:

Eloy Mateos Torres, de Salamanca, por venta y tenencia ilegal de artículos intervenidos, multa de 1.000 pesetas e incautación de mercancía.  
Tomás del Río Río, de Salamanca, por irregularidades en su panadería, multa de dos mil pesetas y cierre de su establecimiento comercial durante tres meses, sustituido por abono de beneficios.

Agustina Gómez Garrido, de Guijuelo, por transporte clandestino de azúcar, multa de 1.000 pesetas e incautación de 18 kilos de dicho producto.

Matías Fraile Valle, de Salamanca, por venta y transporte clandestino de cerdos, multa de 25.000 pesetas.  
Benigno Patenzuela Bureba, de Salamanca, por venta abusiva de fruta, multa de 3.500 pesetas y cierre de su almacén durante tres meses, sustituido por el abono de beneficios.

Inés Luna Terrero, de Pozos de Hinojosa, por no entregar cupos forzoso, multa de 25.000 pesetas.  
Dario Méndez Martín, de Salamanca, por venta clandestina de lentejas, multa de 1.000 pesetas.  
Claudio Nieto Aguadero, de Salamanca, por venta de patatas a precio abusivo, multa de 3.000 pesetas.

Resumen de la totalidad de los artículos que dentro del mes de noviembre de 1949 han sido puestos a disposición de los distintos organismos oficiales:

Acetate	3.168,75 kilo.
Acetunas	538.
Algarrobas	1.384.
Alubias	151.
Azúcar	127,50.
Avena	544.
Cebada	1.146.
Centeno	2.536.
Garbanzos	2.026.
Harina	4.339.
Labón	416.
Lentejas	438.
Pan	147,23.
Pasta para sopa	41.
Papas	4.184,50.
Salvados	182.
Taraco	233 paquetes.
Tocino	401 kilos.
Trigo	28.016,50.

Salamanca 14 de diciembre de 1949.—El fiscal provincial.

# LOS CINES

que contribuye a la más espléndida manifestación cinematográfica, recogiendo pintorescos paisajes, en una técnica magnífica y en algunos momentos impresionante. "Raíces de pasión" es una gran película, con méritos suficientes para producir la espectacularidad, la emoción y el interés, contribuyendo al mejor éxito la interpretación a cargo de Van Heflin, el encanto y la belleza de Susan Hayward e incluso la naturalidad de Boris Karloff, liberado de sus pasadas truculencias, en la representación del indio astuto y sagaz, perfecto conector de la tierra que fuera escenario de sus impetu rebeldes.— J. de M.

## SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

Se pone en conocimiento de los agricultores de la provincia que el día 31 del actual finaliza el plazo para la entrega en nuestros almacenes de la totalidad de los cupos forzoso que de trigo y centeno tengan señalados.

Se reitera que los agricultores que por falta de trigo no pueden entregar la totalidad del cupo de dicho cereal, están autorizados para suplir la falta con centeno, pudiendo, una vez cumplidos los cupos, utilizar el centeno de la propia cosecha para la alimentación de sus ganados.

## Frente de Juventudes

Sección de centros de trabajo

CITACIONES

Teniendo lugar en el día de hoy el examen trimestral para aquellas productoras que se preparan para los cursos de radiotelegrafistas de Aviación, se les recuerda que deben encontrarse puntualmente a las ocho de la tarde en la Sección de Centros de Trabajo, provistos de lapicero o pluma estilográfica.

Los productores citados para la visita cultural del próximo domingo, deberán encontrarse en esta Sección a las doce de la mañana, habiendo oído la santa misa.

Todos aquellos productores menores de veintidós años premiados en el Concurso Provincial de Formación Profesional Obrera, deberán encontrarse en el día de hoy, a las siete en punto de la tarde, en la Sección Provincial de Centros de Trabajo.

La oración sagrada estará a cargo del R. P. Guillermo Fraile, prior del Convento y presidente de la Hermandad.

A esta solemne misa quedan invitados todos los cofrades de esta Hermandad.

Los Hermanos de carga del pso de la Virgen de la Esperanza estarán en el Convento de San Esteban a las siete de la tarde de hoy, para proceder al montaje del mismo.

Los Henmanos de carga del pso de la Virgen de la Esperanza estarán en el Convento de San Esteban a las siete de la tarde de hoy, para proceder al montaje del mismo.

Benigno Patenzuela Bureba, de Salamanca, por venta abusiva de fruta, multa de 3.500 pesetas y cierre de su almacén durante tres meses, sustituido por el abono de beneficios.

Inés Luna Terrero, de Pozos de Hinojosa, por no entregar cupos forzoso, multa de 25.000 pesetas.

Dario Méndez Martín, de Salamanca, por venta clandestina de lentejas, multa de 1.000 pesetas.

Claudio Nieto Aguadero, de Salamanca, por venta de patatas a precio abusivo, multa de 3.000 pesetas.

Resumen de la totalidad de los artículos que dentro del mes de noviembre de 1949 han sido puestos a disposición de los distintos organismos oficiales:

Acetate	3.168,75 kilo.
Acetunas	538.
Algarrobas	1.384.
Alubias	151.
Azúcar	127,50.
Avena	544.
Cebada	1.146.
Centeno	2.536.
Garbanzos	2.026.
Harina	4.339.
Labón	416.
Lentejas	438.
Pan	147,23.
Pasta para sopa	41.
Papas	4.184,50.
Salvados	182.
Taraco	233 paquetes.
Tocino	401 kilos.
Trigo	28.016,50.

Salamanca 14 de diciembre de 1949.—El fiscal provincial.

Resumen de la totalidad de los artículos que dentro del mes de noviembre de 1949 han sido puestos a disposición de los distintos organismos oficiales:

Salamanca 14 de diciembre de 1949.—El fiscal provincial.

**CESAR REGULEZ**  
**BALONCESTO**

**El torneo interfacultades**  
En el partido jugado ayer entre los equipos de baloncesto de Derecho y Medicina, del torneo inter-facultades, resultó vencedor el primero por 24-23, por lo que los equipos de Ciencias, Medicina y Derecho han quedado empatados, con un partido ganado cada uno.

**Fútbol en Peñaranda**  
**ANTENA IMPERIO**  
Hoy la hipótesis no cabe en nuestra antena. La emoción, si lanzamos al aire nuestros sentimientos de gratitud por la buena acogida que nos dispensaron el día de nuestra presentación en Salamanca. Primeramente, a la prensa salmantina; luego, a los directivos de la Regional y de la U. D. S. y especialmente al público.

**M. MARTINEZ**  
Respiratorio — Tuberculosis  
Rayos X (portátil), Onda corta  
P. Gabriel y Galán, 1, Tel. 2029  
C. S. n.º 88

**LENCERIA FINA**  
Verdaderas maravillas en mantelerías de hilo, realizadas a mano  
VEA NUESTROS ESCAPARATES  
**SEDERIAS**  
**DOYES**  
Plaza Mayor, 12

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(Bailey-Baillière-Riera)  
4 tomos encuadernados en tela con cerca de 9.000 páginas  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
54 MAPAS PROVINCIALES  
Relación completa por riguroso orden de Vabético de comerciantes, industriales, profesionales, etc. de España y Posesiones  
Anuarios Bailey-Baillière y Riera Reunidos, S. A.  
Enrique Granados, 86 y 88—BARCELONA

**Q. PIZOS**  
Y AL CONTADO  
RELOJERÍA  
CRONOGRAFO

**ANIVOS POR CORREO**  
PWA CATALO GO GRATIS  
**INDUSTRIAL SUIZA**  
A LOS CAROS  
ANIVOS POR CORREO

**Cofradía del Cristo de la Buena Muerte**  
**La fiesta de la Virgen de la Esperanza**

**El TIEMPO EN SALAMANCA**  
¡Ayer, 8'6 grados bajo cero!

**Gobierno militar de Salamanca**

**PAÑERIAS BEJAR**  
ANGEL IZARD MUÑOZ

**ANGEL GARCIA**  
Matemático del Estado, por oposición.—Profesor A. de la Facultad de Medicina por oposición.—MATRIZ Y PARTOS. Consulta: Clínica Ferrer Plaza de España, 1. Tel. 2221

**MOLINOS - FABRICAS DE HARINAS**  
Grandes existencias de, accesorios para estas industrias. Pídanos para molinos, "Francos", "Artificiales", "Jegimios", "Meyol". Casa especializada en ventas de madera para cordones industriales. SUMINISTROS INDUSTRIALES "MAT", Avenida del General Franco, 8 VALLADOLID

# Ante la posibilidad de restituir la Diócesis de Ciudad Rodrigo a su pleno derecho

por César Moro  
(Canónigo y profesor del Seminario de Ciudad Rodrigo)

Próximamente se posesionará de esta ilustre diócesis cívica, el excelentísimo señor don Jesús Enciso Viana, nombrado por la Santa Sede administrador apostólico de la misma. Un siglo lleva nuestra diócesis en régimen de administración apostólica y hay esperanzas muy fundadas de que esta situación está para terminar y se restituirá a la diócesis de Ciudad Rodrigo a su pleno derecho. Nos parece ofrecerse ahora ocasión oportuna para proporcionar a los lectores unos datos y noticias sobre el instituto canónico dicho "administración apostólica" y, en particular, sobre los administradores apostólicos de Ciudad Rodrigo.

La Iglesia universal, cuyo jefe supremo es el Papa, se halla dividida territorial y personalmente en porciones llamadas diócesis, cuyo gobierno ordinario e inmediato compete a un obispo, que por regla general lleva el título de aquella misma diócesis y de la cual es obispo propio. Pero a veces se dan causas graves que impiden o aconsejan no dar a una diócesis obispo propio; y entonces la Santa Sede provee al gobierno de tales diócesis dándoles administradores apostólicos, por lo común adornados del carácter episcopal, pero con el título de otra sede episcopal, que es la diócesis propia, si la tienen, además de la administración apostólica, o una de las antiguas iglesias ya extinguidas.

Los administradores apostólicos suelen ser temporales, ya en "sede vacante", p. e. si se prevén disensiones en la elección de vicario capitular o se trata de una diócesis de excepcionales circunstancias (así ha ocurrido ahora en Murcia), ya en sede plena, por inhabilidad del obispo propio, debida a vejez, enfermedad, destierro, cautividad, etcétera. Se dan también administradores apostólicos permanentes para aquellas diócesis, a las que, por causas excepcionales y permanentes la Sede Apostólica no provee de obispos propios.

Por lo que hace a España, el Concordato de 1851, en su artículo 5.º, estableció lo siguiente: "La diócesis de Albarracín quedará unida a la de Teruel; la de Barbastro a la de Huesca; la de Ceuta a Cádiz; la de Ciudad Rodrigo a la de Salamanca; la de Ibiza a la de Mallorca; la de Solsona a la de Vich; la de Tenerife a la de Canarias y la de Tudela a la de Zaragoza". De hecho estas uniones al cabo de un siglo no se han realizado. Las diócesis de Albarracín, Ceuta y Tudela son regidas respectivamente por los obispos de Teruel, Cádiz y Tarragona, que añaden al propio de obispos el título de administradores apostólicos de aquellas. Tenerife hace muchos años tiene obispo propio; Ibiza se gobierna por vicarios capitulares, y a Solsona recientemente se le ha dado obispo propio.

Nos quedan Barbastro y Ciudad Rodrigo, a las cuales, en virtud del Convenio de 7 de junio de 1941 entre la Santa Sede y el Gobierno español y como ya venía sucediendo, ha de dárseles un administrador apostólico con carácter episcopal, que no sean el obispo de Huesca o el de Salamanca, como disponía el Concordato y se hizo por algún tiempo.

Nuestra diócesis de Ciudad Rodrigo carece de obispo propio desde el año 1835, en que murió el último, don Pedro Ramírez de la Piscina. Hasta el año 1841 la gobernó don Pedro de Alcántara, obispo titular de Coria y, por consiguiente, no como obispo propio, sino en calidad de gobernador eclesiástico, como él mismo se firmaba. Siguió nuestro obispado en régimen de vicarios capitulares y gobernadores eclesiásticos hasta el 10 de junio de 1867, en que se recibieron comunicaciones del Nuncio Apostólico y del ministro de Gracia y Justicia, participando haber sido nombrado administrador apostólico de Ciudad Rodrigo don Anastasio Rodrigo Yurto, obispo de Salamanca. Sucedióle el mismo año, Fr. Joaquín Lince y Garriga, que gobernó ambas diócesis hasta 1875 en que pasó a Barcelona, y a éste, don Narciso Martínez Izquierdo, que en 1884 fué trasladado a Madrid-Alcalá. Por gestiones del benemérito

microbrigense don Luis Sánchez Arjona, diputado a Cortes, el 25 de noviembre de 1884 se publicó un decreto del Gobierno, por el cual, de acuerdo con la Nunciatura, se segregaba del de Salamanca el obispado de Ciudad Rodrigo y se le nombraba un administrador apostólico con carácter episcopal y todos los derechos y prerrogativas de obispo propio. En su virtud, el 25 de diciembre del mismo año Su Santidad León XIII nombró obispo titular de Filipópolis y administrador apostólico de Ciudad Rodrigo a don José Tomás de Mazarrasa y Riva, que tomó posesión de este obispado el día de San José de 1885, hizo su entrada en Ciudad Rodrigo el 26 de mayo de aquel año y gobernó sabio y santamente nuestra diócesis hasta el año 1907, once días del mes de marzo, en que murió.

El 30 de abril de 1908 tomó posesión de esta Administración Apostólica, don Ramón Barbérra y Beada, quien el 2 de noviembre de 1914 marchó a la sede episcopal de Palencia. Le sucedió el 30 de mayo de 1915 don Manuel M. Vidal y Boullán, el cual abandonó nuestra ciudad el 16 de mayo de 1924, para ir a encargarse del obispado de Tuy, pero siguiendo como administrador apostólico de Ciudad Rodrigo hasta el 17 de mayo del año siguiente, en que tomó posesión su sucesor don Silverio Velasco Pérez.

Falleció este virtuoso obispo prematuramente, el 4 de diciembre de 1927 le sucedió el 23 de junio de 1929, don Manuel López Arana, a cuya laudable obra apostólica puso fin una muerte repentina el 27 de diciembre de 1941. Cuatro años duró la orfandad de la diócesis, de la que salió por el nombramiento de don Máximo Yurramendi Alean como obispo administrador apostólico. Dos años y medio, como el de don Silverio, duró el pontificado de don Máximo, y como entonces la pena de sus diocesanos fué grande, por las horribles juventud, celo y promesas venturosas de ambos.

Actualmente está preconizado, como es sabido don Jesús Enciso, para administrador apostólico de Ciudad Rodrigo, pero con el título episcopal de Elusa, y no tardará en venir a comenzar sus tareas pastorales.

Desamos, y lo tenemos ya como una realidad conseguida, que sea este el último administrador apostólico de Ciudad Rodrigo, por pasar él mismo a ser obispo propio, residencial, con el título de obispo de Ciudad Rodrigo "Episcopus civitatis".

Es más, pretendemos que ya desde el comienzo venga como tal obispo propio, por haber desaparecido la administración apostólica de Ciudad Rodrigo, para pasar a ser, con plenos derechos de la DIOCESIS DE CIUDAD RODRIGO.

¿Será este nuestro regalo de Reyes?

**Doctor RIVERA**  
Especialista de aparato digestivo  
Medicina y Cirugía de Estómago,  
Intestino Higado y Páncreas  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6  
Correos de Monroy, 3.-Tel. 2036  
C. S. N.º 10.

**EL SEÑOR**  
**Don Bernabé Reyes Salazar**  
falleció en Alba de Tormes el día 15 de diciembre de 1949  
a los ochenta y nueve años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
D. E. P.  
Sus desconsolados hijos: **doña Agueda, don Lino, don Bernabé, don Benito y don Antonio Reyes Gómez; hijos políticos: don Alejandro González, doña Matilde Gómez, doña Inés Carabias, doña Vicenta Fernández y doña Paz Rodríguez; nietos, biznietos, sobrinos y demás familiares,**  
Ruegan a sus amistades una oración por su eterno descanso.  
Funeral: Hoy, 16, a las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro Apostol.  
Conducción del cadáver: Hoy, a las cinco de la tarde.

# Una nota del Condominio de la Plaza de Toros

Don Jesús Rodríguez López ha retirado la demanda presentada en el Juzgado Municipal

Se nos ha facilitado la siguiente nota:  
La Junta Administradora de este Condominio tiene el gusto de dirigirse a todos los señores condueños para notificarles que en el día de ayer ha recibido esta Junta una atenta comunicación del condueño don Jesús Rodríguez López, en la que se nos comunica que, en virtud de los requerimientos que le fueron hechos en la Junta general extraordinaria de este Condominio el pasado día 13, ha dado orden de que sea retirada la demanda judicial presentada en el Juzgado municipal de Salamanca.

Agendas y Diarios de bufete y bolsillo, en todos los tamaños.  
Blocs y calendarios de mesa.  
Libros de contabilidad en todos los rayados, tamaños y número de hojas.  
Archivadores de cartas.  
Librería NÚÑEZ, Rúa Mayor, 13  
TELEFONO 1018

# Notas de Sociedad

**VIAJES**  
Han salido:  
Para Madrid, don José Luis Balmes Espinosa.  
— Han llegado:  
Do. Bilbao, don Manuel Ambrósio.  
— Vestir con gran distinción.  
Alta sastrería Ares Hermanos.

**MAQUILLAJES, CREMAS, PRODUCTOS DE BELLEZA, PERFUMERIAS RECIO**

**FALLECIMIENTO**  
A los ochenta y nueve años de edad, en la villa de Alba de Tormes, y confortado con los Auxilios Espirituales, falleció ayer el señor don Bernabé Reyes Salazar, persona muy conocida y estimada en nuestra ciudad, donde contaba con numerosas simpatías y amistades.

Por su trato afable y cordial, por su honrra de bien y su simpatía, el finado se granjeó la amistad de todos cuantos le conocieron y trataron, ya que en él veían al hombre bueno, de altas miras y acrisoladas virtudes, cuya vida constituyó en todo momento un ejemplo de caballerosidad.

En su eterna ausencia deja una estela de vivos recuerdos que perdurarán siempre en nosotros, y no es de extrañar, pues, que su muerte haya sido muy sentida.

En estas horas de dolor por las que atraviesa—sus familiares no queremos que falte nuestro más sentido pésame a sus desconsolados hijos: don Agueda, don Lino don Bernabé, don Benito y don Antonio Reyes Gómez; hijos políticos: don Alejandro González, doña Matilde Gómez, doña Inés Carabias, doña Vicenta Fernández y doña Paz Rodríguez; nietos, biznietos, sobrinos y demás familiares.

Ante las numerosas muestras de pésame recibidas con motivo

# EL SEGUNDO PREMIO EN SALAMANCA

Una serie completa del mismo fué vendida en la Administración número 1

A ver si la fortuna este año se siente pródiga con Salamanca en el sorteo de Navidad y nos llevamos los salmantinos un buen "pellizo" de alguno de los "gordos" del sorteo del día 22. Por lo pronto, y como un anticipo o una invitación a los "superpesciosos" o rezagados, ayer nos obsequió con el segundo premio de 200.000 pesetas, que no son de despreciar ni mucho menos. Si este segundo premio quiere salir también el día 22 destinado a Salamanca, las Navidades este año van a pasárselas muy bien los salmantinos a quienes les "toque la china".

Pero volviendo al numerito premiado ayer, diremos que ha sido el 14.839, una serie del cual ha sido vendida íntegramente en la Administración de Loterías número 1 de la calle Generalísimo Franco, número 26. Asimismo se han vendido allí las aproximaciones y la decena enteras.

En la Administración de referencia no se presentó, en toda la tarde, nadie indicando fuese el afortunado poseedor de alguno o varios de los decimos premiados y doña Pilar Fernández Sanguino Morales, viuda de García Verdugo, que es quien regenta la Administración no tenía dato alguno sobre quién o quienes hayan podido ser los afortunados. Únicamente sabe que el número ha sido vendido íntegramente en la Administración, aunque tampoco sabe si en decimos enteros. El caso es que no hemos podido localizar ninguna pista sobre dónde haya podido ir a parar el premio, y nos quedamos con las ganas de saber más detalles sobre el particular.

Después hemos intentado buscar por nuestra cuenta, pero con el mismo resultado negativo. En estos tiempos que corremos los afortunados huyen de la publicidad cuanto pueden.

En fin, qué la vamos a hacer. A lo mejor les vuelve a tocar el segundo premio de la Lotería de Navidad y entonces... entonces será cuando no puedan ocultar su alegría y nosotros les daremos "caza" antes de que eviten nuestro encuentro.

**APARECEN DOS DECIMOS PREMIADOS**  
Según nos informan indirectamente, puesto que no hemos podido localizar al interesado, un quincio llamado don Gabriel Alzara, con residencia habitual en Madrid, que se educó en Salamanca en el Colegio de Padres Salesianos y que actualmente se encuentra en nuestra ciudad pasando unos días lleva dos decimos del numerito premiado, correspondiéndole, por tanto, 40.000 pesetas. No podemos asegurarlo pero el que nos informa asegura haber visto al agrañado festejar el "suceso" convidando a unos amigos suyos en un céntrico café de la ciudad.

**Llega a Barajas, Luis Miguel Dominguín**  
Madrid. — Esta tarde en un avión procedente de Caracas ha llegado a Barajas el matador de toros Luis Miguel Dominguín (Logos).

**do. Pertenece a la colección Seleccionada de Biblioteca Oro, de la Editorial Molino.**  
Librería Núñez.

**Lotería Nacional**  
Premios mayores

Madrid. — En el sorteo celebrado ayer de la Lotería Nacional han resultado favorecidos con los primeros premios los números y poblaciones siguientes:

Con 400.000 p.etas  
39.780 Madrid, San Sebastián y Vigo.  
Con 200.000 pesetas  
14.839 Se-ñla, Denia, Jumilla y SALAMANCA.  
Con 100.000 pesetas  
23.923 Alroy, Sevilla, Las Palmas, León y Madrid.

**Administración de Loterías n.º 1** ha dado el 2.º premio en este sorteo

Con 6.000 pesetas  
49.216 Madrid.  
37.864 Barcelona.  
24.255 Madrid.  
43.657 Granada, Las Palmas, Málaga, Carriñena y Oviado.  
6.291 Tarragona, Bilbao, San Sebastián, Murcia y Huesca.  
16.075 Alcalá de los Azules, Málaga, Oviedo, Barcelona.  
7.960 Minas de Río Tinto, Madrid, Santa Cruz, Córdoba y Barcelona (Logos).

**Comerciantes, Industriales ¿Tiene créditos morosos?**  
Acudan a MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA, que se los cobrará seguidamente  
GMO. FRANCO, 22, 2.º SALAMANCA

# El Adelanto

Fundado en 1883 | Viernes, 16 de diciembre de 1949 | Suscripción: 10,00 ptas. al mes

# MIRADOR

## ELOGIO DE MATEO HERNANDEZ

Ahora que tus despojos mortales retornan al rincón nativo, donde vinieron a la vida un día, cara a las cumbres nevadas del "Calvitero", quiero dedicarte el humilde homenaje de mi prosa, si carente de arrequives líricos, surgida en limpios fontaneros de emoción.

El estrechamiento sorprendido que nos ha producido tu muerte, tuvo la virtud de despertarnos un poco, de este sonambulismo, entre cinematográfico y crepuscular, en que nos sume una circunstancia demasiado prolija. A vuelta de exigencias inaplazables y más o menos sutiles devanos con la trivialidad, siempre elegantemente disfrazada, nos hemos encontrado de pronto (como quien sale de las profundidades de esas cavernas actuales, que son las "salas oscuras", o del griterío estupefaciente de un partido de fútbol), con tu partida para el viaje del que no se torna, acá en la lejanía otoñal de tu casa de Meudon.

Saliendo de nuestro enérgico silencio forzado o de nuestras "entrañables distracciones", nos hemos encontrado con tu muerte y, por ella, ¡perdon! "España y yo somos ella, señora", por el inventario de tus méritos, que un extrañamiento voluntario, en persecución del vellocino de la fama, había velado a nuestra curiosidad. Alguna vez leímos en la Prensa una leve noticia relativa a tus obras, acaso ilustrada con un par de fotografías, en cuyas plenas decía que triunfabas en París, y que tu cinecél prefería la talla directa de animales en los materiales más recios a encarnar las palpitaciones de la forma.

Pero todo ello icuado sumario, esquemático y apresurado... Jamás trabamos contacto con una valoración de tu obra capaz de darnos a conocer, no tus formidables dimensiones de artista, sino, lo que vale más, tu excepcional talla de hombre. Ha tenido que llegar esta dolorosa coyuntura para que críticos y "amateurs" tejan en tu loor lisonjeras coronas de laurel, aunque no ha faltado tampoco la punzada inoportuna sobre tu arte animalista, sólo comprensible por los que compartieran contigo un anhelo de dominio de la materia que tiene poco que ver con florituras y "tiquismiquis" torales, de que se pagan tanto artistas mucho más blandos y académizantes que tú.

Ya sabes que somos tan agradecidos con quienes se desvelan por honrar nuestra casta que solemos pagar con la reticencia o la diatriba la condecoración gratuita que sobre nuestro pecho cuelgan, que, cual tú, en titánica lucha, supieron honrar y enlazar más allá de nuestras fronteras el nombre de España.

¡Cuánto no supiste tú de esos "modernos envidiosos" a que aludía el caballero sevillano Pero Mexía en el prólogo a su "Silva de varia lección", ¡Cuánto del silencio ante los éxitos y de las observaciones "carifiosas" ante la imperfección de cualquier pequeño detalle, cometida "cuando dormita Romero"...

Pero triunfaste de todos porque en el brio de tu incontente vocación actuaban siglos de energía racial, cúmulos de posibilidades que encontrarán en ti vehículo y cifra. Que ese es el secreto a voces de la "personalidad"; no, como pensaba un individualismo desorbitado y desarraigado, la "salida" del humor veleidoso y particularismo, cuando no el impulso del odio o de la neurosis, sino la encarnación de un motivo ancestral, plural y robusto, que halla en nuestro corazón propicio resonador y tiene la virtud de avivar el ritmo que el emocionado torrente de nuestra sangre se desliza por el trémulo caz de nuestras venas. Entonces surge potente, avasalladora, la "personalidad", condensación de fuerzas seculares.

¿De dónde te llegó el tesoro de capacidad creadora que anidó en ti, huésped del pequeño habitáculo de tu concreta humanidad, que ardua al mandato de tu raza? Si ningún tipo de selección social te facilitó ejecutorias ni caminos; si eres "pueblo", en el más hondo y puro sentido de la palabra, ¿de qué antiguo linaje hereditario se afán de expresión simbólica, tarea de rango excelso entre las que pueden justificar la humana vida? ¿Descendías, acaso, de aquellos gremios que, dirigidos por el normando Teobaldo, labraron los sillares de la torre de Santa María, atajala contra posibles ataques de la chusma almohade que, tras derrotar en Alarcos a Alfonso VIII, había señoreado Plasencia? ¿O, a través de centenares de generaciones, consumidas y aguilatadas en la brega ennoblecidora del trabajo, te llegó el aliento creador del Oriente lejano y misterioso, por el puente genealógico de los pueblos que jalonaron con toscas esculturas de celos, toros y jabales sus caminos y heredades, pontificando así al abrigo de maleficios?

En esa fuerza casi cósmica, de estrechada y volcánica creación, ¡qué enorme maestro eras tú, Mateo, vencedor de resistencias impenetrables y modelador de materiales de toda plasticidad! ¿Qué profesor español de energía en el

Todo en tu arte era enjundioso, recto y profundo: "arcaico", es decir, "original", en cuanto próximo a los orígenes y, por ello, vigorosamente enraizado en los hondones expresivos del alma del pueblo a que pertenecías. Tu cinecél hablaba aquel idioma antiguo en que se expresó la familia vetona, cimiento étnico de la ciudad que brizó tus ensueños infantiles y que, para rimar mejor con tus artísticas maneras, tiene grabadas en su escudo, cual "totems" protectores y vinculantes, las cinco abejas rumorosas y emblemáticas de la laboriosidad, "pendant" heráldico del ritmo de sus telares.

De las entrañas raídas de la "Deobriga" antañona aforaste a la vida tú, Mateo, dándose en ti cita recueta latencia y gérmenes que anduvieron durante siglos dispersos y ambulantes, tanteando en las brumas tenebrosas del no ser, que es "sueño de vida", el instante propicio de la irrupción en los panoramas ontológicos de la luz y del tiempo.

De tu entronque rectilíneo con la solera de tu casta provenía aquel brio con que te enfrentabas a tu materia, no para halagarla fementidamente, sino para vencerla, como un conquistador. De ahí, también, tu inclinación a la talla de animales, "espiritual" de las tribus que, procedentes de no se sabe bien qué lueñas tierras, acamparon junto a los "picos eminentes, cerros y breñas", de que habló Pausanias, de que habló Pausanias, de que habló Pausanias.

Ganivet dijo una vez que patriótico es la cantidad de ambiente que nos apropiamos durante la infancia, compañero inseparable ya de toda nuestra vida, inspirador radical del giro y sesgo de nuestras reacciones.

De "Peña Negra" a "La Corveira", con la ingente mole del "Calvitero" en el centro, el grandioso anfiteatro de montañas que prestaba a tu ciudad natal, te ofreció de niño, con el ejemplo de lo culminante, el incentivo de lo anhelado. Escenario y triasteria te brindaban materia y camino para tus ansias de expresión iclépica. Y, como naciste con el cinecél en las manos, un impulso incontente, venido de no sabemos qué fúnduras étnicas, te llevó a buscar, entre las "breñas" y derrumbados, que cantó y deploró Antonio Ponzo, los acultos arquetipos zoológicos de los "totems" familiares a tus ascendientes vetones.

Por eso, cuando viniste a Salamanca a balbucear las primeras modulaciones de tu anhelo creador, no te atrajo la puerta algrandada de "este noble estudio, rico caudal de onde, como uno de los cuatro del paraíso, no solamente Española, mas aun la India se riega", como dijera Alonso de Herrera a comienzos del siglo XVI, ni las delicadas ornaméntales que florecieron el plateresco de San Esteban y de la Catedral nueva.

"De la ciudad vistosa del rico [adorno], al decir del poeta Francisco de Medrano, sino las figuras de animales que ofrece el románico de la Catedral vieja o las más antiguas aun, talladas en granito vetónico, del Museo Provincial. Era la "Inimada étnica" de tus antepasados, que te hicieron vocero de sus hondos conjuros, en un anhelo de universalidad y originalidad, opuesto a toda imitación servil y a todo parvo y aldeano localismo.

Me imagino la extraña impresión que tu arte "primitivo" y fuerte proderuía, al principio, en la "Ciudad-Luz", toda pulimento, convencionalismo y decadencia. Rodeado de académicos sabios, de marquesas "dilettanti", de periodistas superficiales y de millonarios americanos, el impulso arcaico de tu cinecél virilísimo, dominador absoluto y único de granitos, perfidos y dioritas, en un trabajo que te daba sentido y aspecto de ciclope, tenía que adoptar un aire desuado y genial; pero, sobre todo, "pintoresco". Pues el pintoresquismo es la nota, entre sugestiva y selvática, que atrae hacia nosotros la atención extranjera, para lo que somos un país atrasado y folklorico, raro y colorista. ¿Cuántas sonrisas de suficiencia, cuando no de compasión, sorprendiste en los curulos barbaroparientes, como si quisiesen decir: "¡Estos españoles, siempre tan rudos y primitivos! ¡Tan sin adobo de maneras cultas; como en plena selva!" Ignoraban que ese pintoresquismo nuestro es la expresión de nuestra fuerza innata, de nuestro genio racial, un tanto capaz ya, en toda la anchura del Occidente, de insular fe y brio salvadores a esta Europa que se derrumba, víctima de sí misma.

En esa fuerza casi cósmica, de estrechada y volcánica creación, ¡qué enorme maestro eras tú, Mateo, vencedor de resistencias impenetrables y modelador de materiales de toda plasticidad! ¿Qué profesor español de energía en el

Paris ultracivilizado y decadente, que a las locuras, imaginadas o vividas, de sus "poetas malditos", añade ahora los maldichados "sueños de la razón, que engendran monstruos".

¿Qué gestos de pasmo no tendrían para tu talla directa, entre torbellinos de chispas arrancadas al granillo, académicos y ensayistas de humanidad vendida a menos? No sabían de tu oriunde vetónica, llena de vigor y de ímpetu, hermano de aquellos artistas prehistóricos que tallaron en los berrucos cuaternarios toros, verracos y jabales. Según Paredes Gullón, tales esculturas representaban dioses-límites de caminos pastoriles, mientras el alemán Schneider les atribuye una oculta significación musical, de raites orientales.

La resistencia a vender tus animales, amorosamente tallados, situaba a los desdichados figurativos en una región absolutamente ultramaterialista y antimercantil, de cariz entre paternal y religioso; tu obstinada, febril dedicación al arte, rodeado de tus propios modelos, como un viejo y amable encantador de animales, daba a tu existencia labor y aire de rito; pero tu escultura es una melodía milenaria, entonada por los manes de tu raza, navegante lenguas singladuras en el río caudal de la Historia. Tu raza, añeja casta de guerreros y pastores. ¿No domaste tú el granito y el pórfito? Y, ¿no apacentabas franciscanamente los animales más extraños en tu jardín de Meudon, en una especie de "églota prehistórica", ante el asombro de los visitantes atemorizados?

Si embargo, como el marino esquivo del romance, pudiste haber confesado:

"Yo no digo mi canción sino a quien conmigo va."

Y no por el prurito de celar un saber que te costó tan dura brega, sino por la imposibilidad radical de cualquier discípulo en el fatigoso estragado por las escuelas de la Guerra, el comunismo y el existencialismo. Ni los curiosos y tecnificados principiantes de la ultrademocracia americana, idolatra del "comfort", podían asimilar un arte tan vigoroso y arisco, tan directo y humano como el tuyo.

Contigo acaba una manera que no puede ser continuada sino por un titán de la escultura como tú. Un cachorro de la casta que modeló en granito carpetovetónico sus toros y sus verracos hace más de dos mil quinientos años.

Quiera el Señor que la larga teología de animales salvados por ti de la inconsciencia para el éxtasis se halle el trazado de esa cañada que lleva en derrechara —trasmundancia de la apariencia a la esencia— a las praderas de perenne verdor, cuyas lontananzas señalan "totems" que son ángeles, trisidores como recientes nuevos en el césped que hacen brotar las primeras lluvias. Y que un día no lejano, un retoño del viejo tronco vetónico, sepa escuchar, en la brisa fresca que, bajando de las cimas de "El Trampal", hace ondular las frondas de "El Castañar" y aun pulsa dulcemente los cambios de la ermita de vuestra Patrona, las notas seductoras de esa poderosa canción ancestral, que tan bien supiste hacer tuyas; que, cñcel en mano, se disponga a arrancar al granito serrano el difícil secreto de las formas, convirtiendo, como tú, la Naturaleza hostil en ministra y fórmula de Espíritu. Que eso es, ni más ni menos, la grandiosa y ardua faena que hacemos Cultura.

ADOLFO MAILLO (PERSEO)

**Se pide el aplazamiento de acuerdos sobre la Constitución israelita**

Jerusalem. — El Jefe del Gobierno, David Ben Gurion, ha pedido a la Comisión de Legislación del Parlamento, que aplazo la decisión sobre la Constitución israelita, porque su decisión no es deseable ahora.

La propuesta del Jefe del Gobierno, será el número 1 en el orden del día cuando el Parlamento celebre su primera sesión después un traslado de la capital israelita desde Tel Aviv.

Por otro lado, el radio de Chipre, conrolada por los británicos, dice que los representantes de las Naciones Unidas en Jerusalén estudian las proposiciones de paz presentadas por Israel a Jordania.

Dicha emisora ha anunciado que los árabes de Palestina están formando una delegación para pedir al Rey Abdullah que comience inmediatamente las negociaciones directas con Israel. (Efe.)